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навчання і успішного перебігу соціально-психологічних процесів у колективі, для максимальної орієнтації 
навчального процесу на індивідуальні та особистісні характеристики школярів. 
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Резюме. В статье проанализированы принципы диалогического подхода в образовании на современном 
этапе. Очерчены особенности проведения эвристической беседы в учебных микрогруппах. Охарактеризованы 
этапы организации эвристической беседы как одного из видов совместной деятельности школьников. 
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The summary. The article deals with the principles of dialogical approach to the education today, with the 
pecularities of the evristic talk in the studying group. 
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МАНІПУЛЯТИВНЕ СПІЛКУВАННЯ ТА ДУХОВНИЙ СВІТ ОСОБИСТОСТІ 
 

Резюме. У статті досліджується психологічний зміст маніпуляції в міжособистісному спілкуванні 

та його вплив на внутрішній світ особистості. Маніпуляція розглядається як духовний тиск прихованого 
владарювання, описуються засоби маніпулятивного впливу у процесі спілкування. Також звертається увага на 
усвідомлену та неусвідомлену маніпуляцію, на феномен маніпуляції як різновид психовпливу, що інтегрує 
актуалізовані соціально-психологічні процеси, стани і механізми у динамічну систему замаскованого тиску. 
Маніпуляція у спілкуванні досліджується як засіб досягнення між особистісних та між індивідуальних 
задоволень. Доведено, що маніпулятивна спрямованість поведінки суб’єктів спілкування знижує вірогідність 
досягнення взаєморозуміння між ними.  

Ключові слова: маніпуляція, спілкування, взаєморозуміння, психовплив, поведінка, психічний тиск, 
психологічний захист, бажання, наміри, установки, владарювання, внутрішній світ. 
 

Спілкування є важливою духовною потребою особистості як суспільної істоти. Нові соціально-
економічні умови життя в нашій країні породжують такі стилі спілкування між людьми, що впливають на 
взаєморозуміння між ними. Важливо обґрунтувати закони і практичні методи комунікативного впливу у 
процесі взаємовідносин. Це дасть змогу не лише гуманізувати взаємини у найскладнішій сфері – „людина –  
людина”, а й виробити контрприйоми захисту від маніпулятивних дій інших. 

Уявлення науковців про природу психологічного явища маніпуляції в міжособистісному спілкуванні 
різняться, що наочно підтверджують пропоновані дефініції. О. Є. Гуменюк вважає, що „суть маніпуляції 
полягає у прихованому збудженні намірів іншої людини, котрі не співпадають з її актуальними бажаннями” [1, 
26].  В. В. Знаков, розглядаючи маніпуляцію в міжособистісному спілкуванні, стверджує, що це такий 
психологічний вплив на іншу людину, який не завжди нею усвідомлюється і „змушує діяти відповідно до цілей 
маніпулятора” [6, 48]. Є. Л. Доценко під час дослідження вищеозначеного феномена керувався герменевтичним 
підходом, для якого характерні „усвідомлена установка у процесі власного тлумачення, пояснення, розуміння 
предмета дослідження” та „бажання зрозуміти смисл людських дій, тобто сукупність усіх зв’язків особи зі 
світом” [1, 8 -9]. О. О. Жданова вивчає самосхвальне і навіювальне маніпулювання іншими заради власної 
вигоди (макіавеллізм) [3]. П. Рікьор досліджує маніпуляцію як „конструювання світу, яке дає змогу вигравати” 
[9, 108]. Е. Шостром порівнює вербальне маніпулювання з управлінням та контролем, експлуатацією людини, 
використанням її як об’єкта, речі [12]. Невирішеною частиною загальної проблеми вважаємо  розгляд сутності 
взаємозв’язку маніпулятивної поведінки та спілкування. 

Мета дослідження – проаналізувати психологічний феномен маніпуляції в міжособистісному 
спілкуванні, а також особливості впливу маніпулятивної поведінки на взаєморозуміння між людьми в процесі 
спілкування, що дасть змогу бути мудрішими споживачами маніпуляції. 
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Завданнями дослідження є виявлення змісту категорії „маніпуляція в між особистісному спілкуванні” 
та розгляд вербальної маніпуляції як феномену психовпливу. 

В сучасній психологічній науці проблема маніпуляції в міжособистісному спілкуванні та поведінці 
вивчається у двох основних аспектах. По-перше, це контекст порушення прав людини. Адже всі ми живемо в 
суспільстві й орієнтуємося на соціальні норми поведінки. Звідси випливає, що маніпуляція, тобто ставлення до 
людини не як до суб’єкта, а як до об’єкта, безумовно, протирічить вказаним нормам. 

По-друге, маніпулятивна поведінка у спілкуванні виступає однією з причин порушення 
взаєморозуміння між людьми. Психологічні дослідження свідчать, що „в комунікативних ситуаціях наявність 
маніпулятивного спрямування хоча би в одного з партнерів по спілкуванню перешкоджає виникненню 
взаєморозуміння між ними” [6, 46].  

Маніпуляція – це психічний тиск на іншу людину. Це форма духовного впливу прихованого 
владарювання, котра здійснюється у насильницький спосіб. У процесі спілкування маніпуляція здатна керувати 
духовним станом, внутрішнім світом. Маніпулянт приховано застосовує владу, силу щодо волі іншого. 
Внаслідок цього стає можливим обманне непряме (опосередковане) діяння в інтересах маніпулятора. 
Відбувається прихований вплив на здійснення вибору. Недарма П. Рікьор називає маніпуляцію такою 
побудовою навколишньої дійсності, яка дає змогу вигравати [9, 108]. Адже маніпулювання свідомістю і 
вчинками співрозмовника – це „спонукання поведінки за допомогою обману чи гри, через імовірні слабкості 
іншого” [1, 24]. Це ставлення до іншого як до засобу, об’єкта, знаряддя. Прихований примус, програмування 
думок, намірів, почуттів, відношень, установок, поведінки, - це, власне, і є засоби маніпулятивного тиску в 
процесі спілкування. Співрозмовник-маніпулянт експлуатує співрозмовника-жертву,  корисливо 
використовуючи його як об’єкт, річ у власних цілях, майстерно управляючи ним. При вдалому маніпулюванні 
суб’єкт, приховуючи свої істинні наміри, за допомогою відволікаючих маневрів добивається того, що партнер, 
сам того не усвідомлюючи, змінює свої попередні цілі. Людина маніпулює іншими тонкими, ледь вловимими 
чи нефізичними агресивними способами, такими, як підлабузництво, обман, підкуп чи залякування. Наведемо 
типовий приклад розмірковувань дівчини з яскраво вираженими маніпулятивними рисами особистості: „ 
Ночами вона довго лежала без сну, думаючи про те, які нерозумні та нікчемні особи чоловічої статі і як легко 
ними маніпулювати. Бідолашні, самі того не усвідомлюючи, хотіли, щоб їх смикали за ниточки. Їх необхідно 
смикати за ниточки. Без цього вони ні на що не здатні” [6, 50]. 

Отже, людина може маніпулювати іншими на основі кредо, певних життєвих принципів, які слугують 
їй виправданням. Згідно поглядів такої людини маніпулювання іншими відповідає  людській природі, тому 
вона не вбачає в такій поведінці нічого ганебного. Просто найефективніший спосіб досягнення власних цілей –  
використовувати для цього інших людей. У процесі спілкування у партнера маніпулянта виникає помилкове 
почуття взаєморозуміння з ним. Успішна маніпуляція іншими завжди будується на вмілому приховуванні своїх 
істинних намірів, мотивів поведінки, життєвих поривів. В той же час успішність мотивується хоча б 
мінімальним розумінням психології партнера. В результаті можна говорити лише про одностороннє розуміння 
партнера – зі сторони маніпулятора, особистісною особливістю якого є негнучкість стереотипних форм 
емоційного реагування на поведінкові прояви емоцій та почуттів інших людей.     

Попереднє уявлення про маніпулятивні феномени, на думку Є. Л. Доценка, можна скласти завдяки 
такому прикладу. Внучка попросила бабусю показати їй, як викроїти фартух для ляльки (завдання з трудового 
навчання). Бабуся пояснила, але через п’ять хвилин у дівчинки знову виникає до неї запитання, а потім ще і ще. 
Зрештою домашній „консультант” не витримує, починає і закінчує роботу самостійно. Внучка внутрішньо 
задоволена [2, 68]. 

У цьому разі особливість маніпуляції полягає в тому, що маніпулянт приховує власні наміри, щоб 
досягти бажаної мети. Від себе зауважимо, що істотним недоліком аналізованого феномена є його 
деструктивний вплив на особу. Початковий етап діяння завжди так чи інакше загострює конкуренцію мотивів 
адресата та спричиняє психологічну невпевненість людини в осмисленні певної ситуації та прийнятті 
своєчасних зважених рішень. Особистісне Я того, хто підпадає під вербальний вплив іншого, стає обманутим, 
приймає чужий погляд за власний. Прикінцеве спрямування маніпулятивного впливу диктується прагненням 
перекласти відповідальність за скоєне на жертву, причому нібито за її власним хотінням. Згодом ця обставина 
програмує в адресата „негативне ставлення до маніпуляції, що характеризується руйнівною взаємодією” [2, 173-175]. 

У процесі маніпуляції, на думку Є. Л. Доценка, виникає психологічний захист, „пов’язаний із 
використанням суб’єктом психологічних засобів усунення чи послаблення шкоди, що загрожує йому з боку 
іншого” [2, 194]. О. Є. Гуменюк вважає, що психологічний захист можливий за наявності взаємодії суб’єктів, 
міжсуб’єктної боротьби  та за умови порушення психологічної межі того чи іншого індивіда, втрати цілісності 
чи індивідуальної уособленості [1, 24]. 

У маніпулянтів спостерігається тенденція домінування економічних і соціально-статусних цінностей 
над моральними й гуманістичними. Проте це не означає, що їхня поведінка завжди неетична. Та й взагалі цей 
висновок не варто вважати універсальним через виявлені статеві розбіжності. Жінки більше уваги приділяють 
неекономічним типам відповідальності, ніж чоловіки: у них показники моральної відповідальності перед 
оточуючими вищі, ніж відповідальність за економічну вигоду підприємства. Одначе основна причина 
комунікативної негнучкості, ригідності полягає в уявленні окремих людей про універсальність маніпуляції як 
ефективного способу спілкування, хоча в деяких умовах таке уявлення, навпаки, може бути перешкодою на 
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шляху до досягнення бажаного. Адже успіх тактики значною мірою залежить не тільки від умінь та навиків 
маніпуляції, але і від ступеня структурованості соціального середовища. Високоструктуроване середовище 
знижує успішність спроб маніпулювати іншими: маніпулянти частіше помиляються в розумінні психологічних 
особливостей людей і затрудняються у визначенні їхніх слабкостей, які можна використовувати для досягнення 
власних корисливих цілей.  

В. В. Знаков у міжособистісному спілкуванні виділяє маніпуляцію усвідомлену та не усвідомлену 
самим маніпулятором [6, 48]. 

Розглянемо усвідомлювану суб’єктом маніпуляцію. З психологічної точки зору вона може бути 
соціально бажаною чи, навпаки, не схваленою суспільством. В першому випадку мова йде про маніпуляцію, 
яку людина здійснює з добрими намірами, бажаючи допомогти ближньому, в другому – маніпуляція 
спрямована виключно на отримання власної вигоди. Інколи людина змушена маніпулювати іншими для 
досягнення позитивного для всіх результату. При цьому її мучать докори сумління. Зокрема, маніпулятивні 
прийоми інколи використовують матері, які вмовляють доньок в прохолодну погоду одягнути хай не настільки 
красивий, проте тепліший одяг. „Корислива маніпуляція” описана в дослідженнях, автори яких вивчають 
технології прихованого примусу людини в міжособистісній взаємодії та масовій комунікації [2; 6]. Прикладом 
корисливої маніпуляції можна вважати вчинок Тома Сойєра, який, не бажаючи фарбувати паркан, примусив 
своїх товаришів виконати цю роботу замість нього. В арто відзначити, що незалежно від доброчинного чи 
корисливого мотиву маніпулятори добре усвідомлюють соціальну небажаність такої своєї поведінки, а деякі 
навіть відчувають провину за ті способи, якими діють. 

Що ж до неусвідомленої маніпуляції, то, як стверджує В.В. Знаков, „проявляється вона в 
найрізноманітніших ситуаціях, наприклад, в такому міжособистісному спілкуванні, коли один із 
співрозмовників обманює іншого. Брехня, що за своїми психологічними механізмами відрізняється від 
неправди та обману, нерідко є зовнішнім проявом захисних механізмів особистості” [6, 49]. Брехня 
проявляється в конкретних ситуаціях спілкування між людьми, і тому її причини обумовлені як соціально-
економічними факторами, так і індивідуально-психологічними. Вона не виступає дезінформаційним 
феноменом, а лише комунікативним: це один із способів встановити хороші відносини з партнером, принести 
своєю вигадкою задоволення собі і йому. Це не стільки засіб навмисно спотвореного відображення дійсності, 
скільки спосіб встановлення контакту і зближення людей. При цьому захисні сили особистості спрямовані на 
усунення тривоги, дискомфорту, що викликані незадоволенням суб’єкта своїми взаємовідносинами з 
оточуючими. Прагнення людини захистити свій внутрішній світ від несанкціонованого вторгнення, відсутність 
бажання оголювати душу перед оточуючими через боязнь насмішок чи проявів поблажливого ставлення –  
достатньо серйозна причина для брехні. Брехня не передбачає приниження слухача і отримання за його рахунок 
якоїсь особистої вигоди, людина не розраховує, що їй повірять. В акті брехні відсутній намір обманути слухача. 
Інакше кажучи, брехню можна розглядати як захисну маніпуляцію іншими в міжособистісному спілкуванні. 
В. В. Знаков переконує, що „захисна маніпуляція являє собою сукупність не виражених вголос, прихованих 
способів впливу на співрозмовників, спрямованих на попередження таких можливих з їхнього боку слів та дій, 
які вимагатимуть від суб’єкта актуалізації захисних сил особистості” [6; 49]. 

У психотерапевтичній практиці поняттю маніпуляції зазвичай надається значення не завжди 
усвідомлюваної захисної поведінки людини. Деякі хворі не усвідомлюють, що стиль їхнього спілкування з 
іншими людьми в основному побудований на маніпулятивних діях. В результаті вони самі страждають від 
неможливості побудувати відкриті взаємовідносини з оточуючими. Такий досвід передбачає словесне 
спотворення себе та партнерів по спілкуванню. 

Формування маніпулятивного стилю спілкування залежить від індивідуально набутих стратегій 
захисту, способів виживання суб’єкта у світі, і тому в практичній психології поняття маніпуляції втрачає ознаки 
оціночного відношення до маніпулятивної поведінки як соціально не схваленої. „Таким чином, використання 
терміну „маніпуляція” у психотерапії вносить додаткові смисли у значення цього поняття, визначаючи, що 
маніпулювання може бути неусвідомленим; людина може страждати від своєї маніпулятивної поведінки; 
можливе нейтральне відношення до маніпулятивної поведінки” [3, 28]. 

Очевидно, що маніпуляція як риса особистості утверджує взаємини з іншими не як із повноцінними 
суб’єктами, а як з об’єктами, що, певна річ, суперечить кращим суспільно-ціннісним нормам. Крім того, 
маніпулятивний вплив у процесі спілкування розглядається як порушення взаєморозуміння між 
співрозмовниками, тому що він знищує емпатію. Негативний досвід взаємин з авторитетними людьми 
спроможний змінити Я-образ чи Я-ставлення із позитивного на негативний. І лише повноцінні діалогічні 
стосунки можуть у перспективі гармонізувати внутрішню ситуацію розвитку особистості. 

Проведений теоретичний аналіз показав, що взаєморозуміння людей у процесі спілкування має складне 
психологічне підґрунтя. Маніпулятивна спрямованість поведінки суб’єктів спілкування знижує вірогідність 
досягнення взаєморозуміння між ними. 

Процес маніпуляції характеризується зосередженням на мові як головному носії даних про людину, 
розумінням смислу через багатосторонній аналіз засобів його виявлення (мова, бесіда, символічні дії), 
залежністю значень будь-якої події чи явища від контексту, сукупності його актуальних і потенційних зв’язків, 
неможливістю наукових формулювань і точного теоретичного опису цього явища. Основними ознаками 
маніпуляції в міжособистісному спілкуванні вважаємо психологічний вплив, ставлення маніпулятора до іншого 
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як до засобу досягнення власних цілей, бажання отримати односторонній виграш, прихований характер впливу, 
використання психологічної сили, гра на слабкостях. Ми розглянули маніпуляцію як вид психологічного 
діяння, за якого майстерність маніпулянта використовується для прихованого прищеплення адресатові цілей, 
бажань, намірів, установок, котрі не співпадають з тими, які є в нього у даний момент. Маніпулянт спочатку 
шукає мотив, через який можна проникнути у психічну сферу, або „влізти в душу”. Він поступово нарощує 
тиск, зсуваючи активність до бажаних ділянок внутрішнього світу адресата, і після цього привласнює –  
ототожнює  Я об’єкта впливу з активністю. 

Зазначений підхід узагальнює Е. Шостром: „ Кожна людина – маніпулятор, позаяк використовує власні 
переваги (самодисципліну, наполегливість, привабливість, щирість) задля досягнення міжособистісних чи 
міжіндивідуальних задоволень. Тому треба більш творчо впливати на внутрішній світ людини, адже 
актуалізована поведінка – це теж маніпуляція” [12, 20]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що суть маніпуляції полягає у керованій зміні психічної активності людини 
під впливом ззовні нав’язаних цілей, установок, переконань і відображає завуальоване психодуховне 
владарювання над нею як адресатом прихованого примусу. Маніпуляція як різновид комунікативного впливу 
може бути негативно чи позитивно спрямованою залежно від ззовні нав’язаних намірів та реальних прагнень 
маніпулянта. Щодо перспектив подальших розвідок у даному напрямку, то тут можливості необмежені. Варто 
було б, на наш погляд, проаналізувати вплив маніпулятивної поведінки в міжособистісному спілкуванні на 
психічний стан особистості, зокрема, на виникнення психологічних відхилень. Цікаво також розглянути 
маніпулятивну поведінку в дитячому та юнацькому віці, гендерні та етнопсихологічні аспекти маніпулятивного 
спілкування. 
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Резюме. В  с т а т ь е  исследуется  психологическое содержание феномена манипуляции в 
межличностном общении и его влияние на внутренний мир личности. Манипуляция рассмотрена как духовное 
давление скрытой власти, описано средства манипулятивного влияния в процессе общения. Также обращено 
внимание на осознаваемую и неосознаваемую манипуляцию, на феномен манипуляции как разновидность 
психологического влияния, которое интегрирует актуализированные социально-психологические процессы, 
состояния и механизмы в динамическую систему замаскированного давления. Исследуется манипуляция в 
общении как средство достижения межличностных и межиндивидуальных удовлетворений. Доказано, что 
манипулятивное поведение субъектов  общения снижает вероятность достижения взаимопонимания между 
ними. 

Ключевые слова: манипуляция, общение, взаимопонимание, психологическое влияние, поведение, 
психическое давление, психологическая защита, желание, намерения, властвование, внутренний мир.  
 

The summary. The Article researches psychological matter of phenomena of manipulation in interpersonal 
intercourse and its influence for inward inner life of personality. Manipulation is considered as a mental pressure of 
ulterior power and means of manipulator influence in a process of communication are described. Attention is also paid 
to conscious and unconscious manipulation and to phenomena of manipulation as a variety of psychological influence 
that integrates updated social-psychological processes, states and mechanisms in a dynamic system of concealed 
pressure. Manipulation in communication is researched as a means of achievement of interpersonal and interindividual 
satisfactions. It is proved that manipulator behavior of subjects of intercourse reduces a probability of achievement of 
mutual understanding between them. 

Key words: manipulation, intercourse, mutual understanding, psychological influence, behavior, psychological 
pressure, psychological defense, wish, intention, domination, inward life 
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Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, 

психологів, практичних працівників освіти, керівників загальноосвітніх навчальних закладів, 
викладачів та студентів вищих навчальних закладів. 
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